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Анал/'з сучаснай практык/ падрыхтоук! будучых на- 
стаун!кау у педагапчных ун/верс/тэтах сведчыць аб адсут- 
насц) цэласнай с/стэмы па фарм/раванн/ камун/'катыуных 
якасцей, неабходных для самарэал1зацы1 спецыял1стау. Вы- 
nycKHiKi у пачатку прафес/йнай дзейнасц! не заусёды гатовы 
да творчага выкарыстання сродкау камун/катыунага 
уздзеяння, нягледзячы на гое што у айчыннай педагопцы i 
па'халогп маецца дастатковы вопыт па вывучэнн'! розных 
аспектау педагапчных зноа'н настаушка з вучням/.

Лглгя Мгколаеуна Щмаш- 
кова закончила фглалаггчны фа- 
кулътэт nedazaziHHaza шсты- 
тута у Растове-на-Доне, ас- 
пгрантуру БДПУ 1мя М.Танка. 
Аутар каля 30 публтацый у 
навуковых зборшках, часопгсе 
«Весц1 БДПУ» i тш., вучэбна- 
метадычнага дапаможнгка (ра
зам з А.А.Грымацем) «Фapмipa- 
вапне-- к^ац;н^^^^ 
няу будучых настаунгкау ».

Даследчыкам! дадзенай праблемы вылучаны на- I 
ступныя напрамю:

> роля i значэнне камун1катыунага кампанента у 
структуры педагапчнай дзейнасщ настаушка [1—-3];

> вывучэнне асаблгвасцей педагапчных зносш у 
залежнасщ ад прафесшна значных якасцей на- 
стаушка [4—5];

> вывучэнне заканамернасцей фарм!равання у на- ; 
стаушка камушкатыуных уменняу i навыкау [6—8];

> культура педагапчных зносш [9];
> вербальныя i невербальный сродю у юраванш 

зносшам! [10—11].
Прафесшная дзейнасць настаун!ка разглядаецца у 

адпаведнасщ з найбольш важным аспектам гума- 
н!стычнай канцэпцьп адукацьп — зносшам!, як!я на- 
к!раваны на развщцё дзщящ, стварэнне умоу для яго 
самаразвщця. На першае месца ставяцца духоуна- 
маральнае узаемадзеянне настаушка i вучня, абмен 
пам!ж iMi гумашстычным! каштоунасцямь Гэта можа 
быць рэал!завана у працэсе штэнйуных i эфектыуных 
знос1н, яшя выступаюць як мэта, змест i спосаб дзей
насщ, таму узн!кае неабходнасць развщця у маладога 
спецыялшта камун!катыуных здольнасцей, уменняу i 
навыкау, што у сукупнасц! i можа быць абазначана 
паняццем «камушкатыуная кампетэнтнасць». Мы раз- 
глядаем яе як цэласны штэгратыуны феномен, як 
уласц!васць, што мае высокую прафесшную знач- 
насць. Камушкатыуная кампетэнтнасць настаушка ба- 
чыцца як цэласна-асобаснае утварэнне, якое уключае I 
у сябе ..пу^ащстычныя арыентацьп, камушкатыуныя 
каштоунасц!, сукупнасщГ’як^Дёйуятпя забяёншшаюць^
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веданне асноу зносш, гатоунасць да дыяло- 
га з вучнем, культуру узаемадзеяння, якая 
праяуляецца у працэсе педагайчных зносш.

Галоунае месца у структуры каму- 
шкатыунай кампетэнтнасщ займаюць гума- 
шстычныя арыентацьп i камушкатыуныя 
каштоунасщ, ягая не толью вызначаюць 
наяунасць тых або шшых матывау, але i 
значка уплываюць на дзеянш настаушка 
падчас работы з дзецьм!, а таксама стыму- 
лююць узшкненне у яго патрэбнасщ у на- 
быцщ прафесшна значных камушкатыуных 
ведау. Таму гумашстычныя арыентацьп, 
камушкатыуныя каштоунасщ, асобасны 
сэнс прафесп маюць прынцыповае значэнне 
для фарм!равання шдывщуальнага стылю 
педагапчнай дзейнасщ, вызначаюць яго гу
манны, дэмакратычны pi аутарытарны ха- 
рактар.

У 2001 г. у БДПУ 1мя М.Танка нам! пра- 
водз!лася эмшрычнае даследаванне узроу- 
няу камушкатыунай кампетэнтнасщ сту- 
дэнтау. Мэтай яго стала выяуленне i тэарэ- 
тычнае абгрунтаванне педагайчных умоу, 
неабходных для развщця камушкатыунай 
кампетэнтнасщ будучага настаушка як 
!нтэгратыунай шматузроуневай якасщ асо- 
бы. Был! вылучаны крытэры!, як!я вызна
чаюць i асноуныя структурный кампаненты 
дадзенага феномена: каштоунасна-асобас- 
ны, кагн!тыуны, тэхналайчны.

Каштоунасна-асобасны крытэрый дае 
магчымасць ашсаць агульныя каму- 
шкатыуныя каштоунасц! (значнасць вучня 
для настаушка, важнасць працэсу ix знос!н, 
каштоунасць культурных формау каму- 
шкацы!); вызначыць нак!раванасць i маты- 
вацыю камушкатыуных дзеянняу на- 
стаушка, а таксама сукупнасць асобасных 
якасцей.

Кагнгтыуны крытэрый дазваляе вы- 
яв!ць узровень камушкатыуных ведау на- 
стаун!ка, умение аперыраваць 1м!, яго 
здольнасць ператвараць педагайчныя зада
ны у камушкатыуныя (пазнавальныя) шля
хам пабудовы праграм у планах прафе- 
с!йных знос!н, мадэляваць камушкатыуныя 
паводз!ны. Тэты крытэрый дае магчымасць 
ап!сання унутрыасобасных асабл!васцей, 
г. зн. здольнасщ да самавывучэння, са- 
маудасканалення, рэал!зацы! каштоунасных 
установак i асабл!васцей паводзш удзель- 
шкау педагайчнага працэсу у складаных 
умовах ! сйуацыях выхавання i навучання.

Тэхналайчны крытэрый дазваляе вы
значыць наяунасць неабходных для эфек- 
тыуных знос!н вучняу i настаушка каму- 
н!катыуных навыкау i уменняу, ступень !х 
сфарм!раванасщ.

Кожны з крытэрыяу выяуляецца пры 
дапамозе йстэмы эмп!рычных паказчыкау, 
ягая адлюстроуваюць ступень сфарм!рава- 
насц! асобаснага (узроуневага) кампанента 
камушкатыунай кампетэнтнасщ асобы. 
Першы з вышэйназваных адлюстроувае 
асноуныя камушкатыуныя устаноук! i ары- 
ентацы!, якасц! асобы. Для яго характэрныя 
наступныя паказчык!:

а) эмпатыя — здольнасць эмацыянальна 
адгукнуцца на праблемы вучня, сх!льнасць 
бачыць свет вачыма шшых людзей, адчу- 
ваць i разумець тое, што адбываецца, так, 
як яны; гатоунасць успрымаць учынк! 
!ншых з ix пункту гледжання;

б) педагайчная камушкабельнасць — 
патрэбнасць у зносшах з дзецьм!, па- 
зйыуная устаноука на iHmara чалавека, га
тоунасць прымаць вучня тагам, яга ён ёсць, 
схмьнасць акцэнтаваць увагу сваю i 
школьшкау на добрых якасцях;

в) эмацыянальная прывабнасць як сро- 
дак пpыxiльнacцi да сябе вучняу, што абу- 
моулена прафесшнай эрудыцыяй, творчай 
сваеасабл!васцю, высокай агульнай i ма- 
ральна-эстэтычнай культурай;

г) эмацыянальная устойл!васць — 
здольнасць кантраляваць уласныя эмацыя- 
нальныя рэакцьп на тое, што адбываецца на 
уроку i у паусядзённым жыцщ, i адлюст- 
роуваць дынамшу м!жасобасных адносш.

Кагштыуны крытэрый, яга адлюст
роувае сацыяльна-перцэптыуны аспект ка- 
мун!катыунай кампетэнтнасщ будучага на- 
стаушка, характарызуецца наступным! па- 
казчыкам!:

a) камушкатыунае канструяванне — 
здольнасць вызначаць камушкатыуны (паз- 
навальны) кампанент праблемнай педага- 
йчнай сйуацьп, фармуляваць i рашаць ка- 
мушкатыуную задачу, ставщь мэту, вы- 
6ipapb сродга, ул!чваць альтэрнатывы i 
ацэньваць ix педагайчны эфект;

б) рэфлекйя — здольнасць разумець 
свой стан у працэсе зносш i узаемадзеяння 
з партнёрам!, а таксама успрымаць сябе ! 
свае дзеянн! ix вачыма.

Тэхналайчны крытэрый адлюстроувае 
паводзшсга аспект камушкатыунай кампе-
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тэнтнасщ i уменняу, неабходных будучаму 
настаушку. Сярод ix вылучаны наступныя:

а) йбкасць у зносшах — здольнасць ус- 
танаул!ваць i падтрымл!ваць каму- 
шкатыуныя кантакты з кожным вучнем, 
ул!чваць яго шдывщуальнасць i своеасаб- 
л!васць, ажыццяуляць пошук розных спо- 
сабау аргашзацьп м!жасобасных зносш, 
варЧраваць ix глыбшю;

б) здольнасць да супрацоунщтва як 
штэгратыуная якасць, якая змяшчае у сабе 
уменш фармуляваць уласны пункт гле- 
джання, прыслухоувацца да шшага; ад- 
стойваць сваё меркаванне пры дапамозе 
лапчнай аргументаций, аказваць 1ншаму 
эмацыянальную i змястоуную падтрымку, 
кантраляваць працэс зносш, займаць дыя- 
лапчную, а не маналайчную паз!цыю, арга- 
шчна спалучаць «ролевыя» i «м!жасо- 
басныя» станы, дзелавыя i чалавечыя зно- 
сшы;

в) умение аказваць пйхалайчны уплыу 
на вучня, адэкватны педагайчнай задачы.

Пры дыягностыцы ступеней выяуле- 
насщ ап1саных нам! паказчыкау каму- 
шкатыунай кампетэнтнасщ праводзшася 
доследна-эксперыментальная работа на фа- 
культэце беларускай фшалогп i факультэце 
народнай культуры з студэнтам! I i III—V 
курсау. Пры гэтым выкарыстоувал!ся тэс- 
щраванне, самаацэнка студэнтам! сва!х ка- 
мун!катыуных асабл!васцей (у працэсе вы- 
канання заданняу, трэншгавых практыка- 
ванняу, удзелу у ролевых гульнях, анал!зу 
праблемных с!туацый, групавых дыскусш, 
мжравыкладання) i экспертнай ацэнк! (у 
рол! экспертау выступал! выкладчык!- 
метадысты, пс!холай-педагой i школьныя 
настаун!к!).

Праводзшася ацэнка студэнтам! i экс
пертам! узроуню камун!катыунай кампе- 
тэнтнасц! студэнтау па шкале, якая мела 
пяць значэнняу (шзкае, н!жэй сярэдняга, 
сярэдняе, вышэй сярэдняга, высокае). Яна 
дала наступныя вышки каштоунасна- 
асобасны узровень — «н!жэй сярэдняга», 
кагн!тыуны — «сярэдн!», тэхналайчны — 
«шжэй сярэдняга».

Гуман!зацыя i дэмакратызацыя с!стэмы 
адукацьп, на нашу думку, пав!нны забяспе- 
чыць адпаведны узровень педагайчнай на- 
шраванасщ асобы настаун!ка. Аднак дасле- 
даванне паказала, што узн!кае неабход- 
насць перагляду зместу педагайчных дыс- 
цыпл!н з мэтаи ix арыснтацьн по. фар=

м!раванне вобраза гумашстычных знос!н у 
будучага настаун!ка. Для гэтага неабходна i 
аргашзацыя спецыяльнага навучання, што 
дасць магчымасць студэнтам павысщь уз
ровень камун!катыунай кампетэнтнасщ. 
Сама прырода апошняй i заканамернасщ 
прафесшнага станаулення маладога спе- 
цыял!ста дазволип сфармуляваць асноуныя 
педагайчныя умовы фарм!равання дадзенай 
!нтэгратыунай якасщ. Гэта с!стэматызацыя 
камун!катыунага кампанента у змесце дыс- 
цыплш педагайчнага цыкла; рэал!зацыя 
рэфлекс!уна-дзейнаснага падыходу у пра
цэсе вывучэння педагайчных дысцып- 
л!н; стабшьнасць каштоунасна-асобасных 
аднос!н выкладчыкау i студэнтау, як!я са- 
дзейшчаюць фарм!раванню у будучага на- 
стаун!ка вобраза гумашстычных зносш.

Для с!стэматызацы! камушкатыунага 
кампанента у змесце дысцыпл!н педага
йчнага цыкла был! праанал!заваны рабочыя 
праграмы выкладчыкау агульнаун!верс!тэ- 
цкай кафедры педагойк! (К.У.Гаурылавец, 
Л.В.Пенкрат, В.А.К!шкурна i !нш.) па педа
гайчных дысцыпл!нах на прадмет структу- 
раванасц! камун!катыунай складаючай. 
Выяулены наступныя недахопы:

> не разгортваюцца шматл!к!я функцы! 
зносш у развщщ асобы вучняу;

> не удзяляецца неабходнай увай гума- 
шстычнай нак!раванасц! асобы настаушка 
як перадумове развщця яго каму- 
н!катыунай кампетэнтнасц!;

> адсутн!чаюць персашф!каваныя пры- 
клады педагайчных зносш пры вывучэнн! 
курса йсторы! педагойк!;

> не разглядаюцца пытанн! асобасна 
арыентаванай адукацьп, спосабау гума- 
шзацьп педагайчных знос!н;

> не прадугледжваецца рэфлекс!я сту
дэнтам! уласнага стылю знос!м.

Была распрацавана структура каму- 
н!катыунага зместу педагайчных дысцыпл!н. 
У яе уключаны: гуман!стычная прырода пе
дагайчнай дзейнасц!; маналайчныя i дыяла- 
йчныя знос!ны; камун!катыуная перцэпцыя, 
педагайчная абарона дз!цяц!, камун!катыу- 
нае табу; камун!катыунае забеспячэнне уро
ка, дзелавы i асобасны узроун! зносш, педа
гайчныя канфл!кты.

Змест адукацьп прадугледжвае не 
тольк! 1дэ!, але i спосабы ix засваення, таму 
была вызначана метадычная с!стэма, якая 
забяспечвала б глыбокае засваенне i пры- 
няцце гуман!стычнай щэалогп.
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У працэсе выкарыстання актыуных ме
тадау навучання знос!нам (анал!зу праб- 
лемных сйуацый, групавых дыскусш, роле
вых i дзелавых гульняу, педагайчных сту- 
дый i педагайчных майстэрань, трэн!нгавых 
практыкаванняу, м!кравыкладання, в!дэа- 
трэншгау i г.д.) студэнты был! нак!раваны 
на асобасна арыентаваныя знос!ны 
(роунапартнёрск! стыль узаемадзеяння, па- 
з!тыуныя аднос!ны да вучняу, эмпатыйнае 
разумение !ншага чалавека ! !нш.).

Рэфлекйуна-дзейнасны падыход пры 
вывучэнш педагайчных дысцыпл!н з’яуля- 
ецца канкрэтызацыяй фундаментальнага 
прынцыпу узаемасувяз! тэорьп i практык! у 
прафес!йнай падрыхтоуцы спецыял!ста. У 
рэфлекс!уна-дзейнасным навучанш педага- 
йчная дзейнасць не тольк! вывучаецца, але 
i практычна пераутвараецца. Студэнты ву- 
чацца мадэляваць с!туацы! зносш, прадуг- 
леджваць магчымыя паз!цы! вучняу i мыс
ленна прагназаваць сваё стауленне да 
с!туацы!, бачыць сябе вачыма школьн!кау, 
анал!заваць дзеянн! уласныя i сва!х вучняу. 
Усё гэта фарм!руе устаноуку на пастаян- 
ную зваротную сувязь з групай.

Рэфлекйуны самаанал!з студэнтам! 
камун!катыуных уменняу садзейшчае 
усведамленню сваёй пазщы! у працэсе 
знос!н i выбару прадуктыуных тактык па- 
водз!н. Калектыуная рэфлекс!я уяуляе 
спрыяльны комплекс умоу для перанясен- 
ня сукупнасц! ведау, вопыту i пачуццяу у 
прафес!йныя перакананн!, надзяляе здоль- 
насцю стаць асновай фарм!равання прафе- 
сшна значных установак, сугучных !дэям 
гуман!зму, асобаснай свабоды, выхавання 
як разв!цця у студэнтау механ!змау сва- 
боднага свядомага самарэгулявання. 1н- 
тэнс!унае эмацыянальнае перажыванне 
калектыунай рэфлекс!! стварае ун!кальныя 
унутраныя умовы для самаанал!зу i на- 
быцця пераканання у важнасщ уласнага 
разв!цця.

Анал!з сутнасц! камун!катыунай кампе- 
тэнтнасц! дазвол!у вылучыць яшчэ адну 
умову для фарм!равання дадзенай якасщ 
— стаб!льнасць каштоунасна-асобасных ад- 
нос!н выкладчыкау i студэнтау. Суб’ект- 
суб’ектнае дыялогавае узаемадзеянне аказ- 
вае уплыу на разв!ццё камун!катыунай 
кампетэнтнасщ будучага настаушка тольк! 
тады, кал! сам выкладчык валодае высошм 
узроунем шэрага камушкатыуных каш
тоунасцей, якасцей i уменняу.

Усведамленне выкладчыкам важнасц! 
працэсу знос!н, гуманнага узаемадзеяння са 
студэнтам! рэал!зуецца на практыцы у 
своеасабл!вых эмпатыйных зносшах, як!я 
прадугледжваюць наяунасць у педагога ка
мушкатыуных уменняу: пераканаць кожна- 
га студэнта у яго схаваных здольнасцях i 
гэтым садзейн!чаць яго самаразв!ццю, ра
зумению !ншых i суперажыванню людзям; 
ствараць на занятках атмасферу супра- 
цоунщтва, сумеснай творчасщ, мыслення 
праз с!стэму зваротау, далучэння удзель- 
н!кау да педагайчнага працэсу; наладжваць 
дзелавы эмацыянальны кантакт; став!ць 
сябе на месца студэнта; разумець лойку яго 
меркаванняу, бачыць с!туацыю яго вачыма, 
узмацняць у студэнтау пачуццё самапавай 
i пераконваць ix у сваёй чалавечай каш- 
тоунасц! i ушкальнасщ.

Камфортныя, эмацыянальныя знойны 
на занятках ствараюць умовы для творчай 
дзейнасщ, добразычл!вых паводз!н, як!я 
дапамагаюць удзельн!кам у праяуленн! 
асабл!вай гуманнай устаноук! на !ншага ча
лавека. Камфортныя знос!ны прадугле
джваюць, што у вын!ку ix павшны 
узн!кнуць станоучыя эмоцы! i у выкладчы- 
ка, i у студэнта.

Гуман!стычныя знойны прадугледжва
юць л!кв!дацыю шэрага бар'ерау (ф!з!чнага, 
тэрмшалайчнага, сацыяльнага, эстэтычнага, 
матывацыйнага), як!я могуць узн!кнуць у 
выкладчыка пры непасрэдным узаемадзе- 
янш са студэнтам! [10, с. 153—154]. Асаб- 
л!вае значэнне набывае прадух!ленне ма
тывацыйнага бар'ера, як! узн!кае пры ад- 
сутнасц! ц!кавасц! да партнёра па зносшах, 
кал! выкладчык i студэнт выкарыстоуваюць 
адзш аднаго як сродак самавыяулення. 1х 
каштоунасна-асобасныя узаемаадносшы 
уяуляюць ун!кальнае поле для са- 
маудасканалення будучых настаун!кау. Ус- 
таляванне гуманных узаемааднойн патра- 
буе ад студэнтау i выкладчыкау усведам- 
лення неацэннай важнасц! фас!л!тыруючай 
(якая дае стымул да дзеяння i адначасова 
вызваляе ад трывожнасц!) педагайчнай 
дзейнасщ.

У працэсе рэал!зацы! сукупнасц! вызна- 
чаных умоу разв!цця камун!катыунай кам- 
петэнтнасщ будучых настаун!кау павыс!уся 
яе узровень; наз!ралася патрэбнасць у зно
сшах з дзецьм!; павял!чыуся узровень 
здольнасщ да эмпаты!, дам!нуючым стала 
каштоунаснае стауленне да узаемных кан-
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тактау як спосабу прафесшнай дзейнасщ; 
прыйшло усведамленне значнасщ каму- 
ншатыуных каштоунасцей, яюя выступаюць 
асновай гуманных, фасштыраваных зносш 
педагога з дзецьм!: каштоунасць ix адкры-

тасщ, эмпатыйнасщ, этычных формау; ад- 
былося асэнсаванне будучым! настаунжам! 
неабходнасц1 гумашзацьп вучэбна-выхавау- 
чага працэсу, камунжатыунага самаразвщця 
i асобаснага росту.
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-------------- Цжжрдав^д^^
НАСА ЗАЙМЕТСЯ ПОИСКОМ ПЛАНЕТ, ПРИГОДНЫХ К ЖИЗНИ

Национальное космическое агентство (НАСА) США объявило о завершении конкурса 
на разработку проекта будущих орбитальных телескопов, задачей которых будет поиск 
планет, пригодных к жизни и близких по характеристикам к Земле, сообщает CNN.

Конкурсная комиссия в течение 2 с половиной лет рассматривала более 60 конкурс
ных проектов и отобрала лишь два из них. Их посчитали «наиболее реальными для 
дальнейшего изучения и доработки».

Один из проектов, который называется «Искатель землеобразных планет» 
(Terrestrial Planet Finder — TPF), предполагает объединить количество маленьких ин
фракрасных интерферометров, расположив их таким образом, что они образуют одну 
большую обсерваторию.

CNN описывает принцип его действия как «расческу», зубья которой будут «отсеи
вать» свет звезд, пропуская слабое излучение более мелких объектов.

Другой финалист — «Коронограф видимого света» (Visible Light Coronagraph) — 
будет обычным оптическим телескопом, зеркало которого больше зеркала знаменитого 
телескопа Hubble. Кроме того, его оборудуют специальной оптикой для блокирования 
звездного света.

Ожидается, что по крайней мере один из этих проектов будет реализован в течение 
ближайших десяти лет.
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